

2004年，同事见姜慧一心扑在工作上，31岁还单身一人，便热心地帮他介绍了一位女生。

姜慧想起约会的日子，不禁笑了起来：“那天是清明节。”柳树冒芽，纸鸢翻飞，春风十里，花香自来。一对年轻人相约在虹口公园见面。女生从新疆回上海，从小跟着爷爷奶奶生活，养成了独立要强的性格，这正合姜慧的意。而女生第一次听介绍人说起姜慧这个名字，还以为是个秀外慧中的女巡警，一见面，才发现眼前站着一位阳光帅气的血性汉子。她坐上姜慧的摩托车，一路飞驰，到南京西路上的大光明电影院边上的肯德基，坐定下来，听姜慧说职业生涯中惊心动魄的故事。

一天凌晨，结束夜班执勤的姜慧正准备开车回派出所，突然发现马路对面的一个男青年看到警车驶来时，眼神下意识地避闪了一下，脚上有一个停顿的动作，似乎想转身但又没转身，同时把背在旁边的挎包拉到了前面，用手把包紧紧地捂住。车子开过去后，姜慧又从后视镜里瞄了他一眼，发现男青年悄悄地回头看了一眼警车，然后急忙跑过马路，身上的那个背包始终用手捂着。

姜慧觉得这个人很可疑，马上掉转车头，将警车停在了他的跟前。男青年一看见警车靠近，慌忙忙地又要过马路。姜慧一把拦住了他，问：“你包里有什么东西？”男青年语无伦次地说：“没，没什么东西。”姜慧二话没说，就把他的包夺了过来，打开一看，包里面有一个大塑料袋，里面包裹着两部九成新的苹果手机。男青年沮丧地低着头，他压根儿没有想到，一清早，居然就栽在了警察的手里。

两位年轻人初次相会，一个聊得起劲，一个听得入神。两颗心碰撞在一起，溅出爱的火花。

之后，姜慧只要有空，便打电话向女友报个平安，问声好。当年没有微信，联系全靠电话。

有一阵，姜慧忙好几个案件，没给女友打电话，心里也想试探她会不会主动招呼自己。没料到女友挺有个性的，你姜慧不打电话来，那也甭想让我打给你。屏了两个星期，姜慧屏不牢了，打电话过去，女友在电话那头乐

## 【育儿速读】

### 美国留学在变难？

美国顶尖名校麻省理工学院和斯坦福大学对于中国大陆申请学生的“零录取”，引起许多家长的关注。

冷静分析，中国大陆申请美国大学的学生人数逐年增加，但是美国前30的大大学每年录取中国学生的人数相对固定，所以，中国学生申请美国名校的竞争程度变得越发激烈，从而导致成功申请美国名校的难度增加。与此同时，美国30名之后的院校却在不断敞开大门，希望中国学生在学术上、财务上做贡献。

专家分析称，尽管关于限制中国学生就读美国大学敏感专业的传闻颇多，但美国的相关限制一直就有，并没有影响到中国学生申请并获取学生签证。

林剑鸣

在20多年的巡警生涯中，曹家渡派出所副所长姜慧练就了一双特别善于发现的眼睛、缜密周全的智慧，还有临危不乱的勇气。他战功赫赫，曾荣立个人二等功1次，三等功2次，先后被授予“上海市五一劳动奖章”、“上海市优秀党员”等荣誉称号，被同事和辖区居民誉为“街巡神探”。纪录片《巡逻现场实录2018》播出后，他所在的巡逻队被称为“帅警天团”，姜慧的硬核霸气更是“吸粉”无数。而他的家庭被评为“上海文明家庭”，最近还获得“2019年全国最美家庭”的殊荣。



了，问姜慧：“如果你一直不打电话来，这段缘分是不是就无疾而终了？”

姜慧哪里舍得放弃这段情缘？

2005年3月28日，他俩领了结婚证，5月13日办了婚宴，两位有情人终于步入婚姻的殿堂。

有了小家，两个人从此面对油盐柴米煤电水开门七件事这实实在在的生活时，难免会磕磕绊绊。姜慧年轻时脾气火爆，因为翻班，跟妻子拌嘴时用手擦了她一下，不巧擦到了她额头。事后同事们知道后都批评姜慧，“你没日夜地工作，家务活全是她包揽的。知道你肝不好，她为你配药买保健品。”姜慧冷静下来，想到妻子为这个家所付出的一切，不免充满歉意。

《巡逻现场实录2018》里那个可盐可甜的马晓亮曾说过他对婚姻的看法：“我一直觉得对老婆一定要尊重，在我心目中就像皇帝一样。”姜慧何尝不是如此呢？而他太太也是刀子嘴豆

腐心，见姜慧向她道歉，只说了一句“你知不知道你在外面巡逻，家人一直为你悬着一颗心？”

巡警每一次出警，都关系着百姓的平安，也牵挂着巡警家人的心。

一天下午，姜慧和搭档巡逻时，发现一辆出租车停在靠近马路中线的位置，而司机别在腰后面的手里居然拿着一把菜刀。姜慧拉车门，准备仔细询问司机到底是什么情况。没想到，车门刚拉开，司机就举刀朝姜慧砍来，姜慧大吃一惊，本能地将头一偏，菜刀带着呼啸的风贴着耳朵而去。司机见一刀落了空，就从驾驶室跑出来，对着姜慧又是一刀。姜慧虽然做了躲闪，但颈部还是被锋利的刀锋划了一下，鲜血顿时流了下来。

原来，司机是个瘾君子，当天吸过毒后，产生了“被人跟踪追杀”的幻觉，于是回家拿了把菜刀，寻找跟踪他的

人，所幸的是，及时被姜慧和搭档发现并制止，不然的话，不知道这个司机要闯多大的祸呢。

姜慧只是到医院简单地处理了一下伤口，又回到工作岗位上继续巡逻。那天晚上姜慧回到家已将近子夜，由于怕老婆担心，他没跟她说，自己偷偷一个人睡到另外一间房间里。其实，当天是姜慧的结婚纪念日，原本约好妻子晚上一起庆祝的，他却因此爽约了。“我老婆是第二天看新闻才知道这件事的。从那天起，我每次回家，她都要盯着我看上好几眼。”姜慧说到这里，露出一脸的愧疚。

对于巡警来说，受伤是家常便饭，这次受伤也并非是姜慧第一次。1996年，姜慧骑电动车追捕盗车嫌疑人时，被途经的出租车撞倒，导致左侧股骨粉碎性骨折，因为骨折后遗症，春末夏初时他还穿着厚厚的棉毛裤。2005年，同样在追捕嫌疑人时，姜慧的右脚

脚背也曾严重摔伤。姜慧说：“我从不惧怕受伤，因为我热爱着这份职业，即使吃再大的苦受再大的累，我都毫无怨言。”

2006年3月27日，姜慧的女儿出生。姜慧说自己一直想要一个女儿，上天满足了他的念想。女儿刚出生时才2780克，柔弱得让姜慧激起用生命保护好她的决心。

孩子的降生，给家庭增添了乐趣，也为家庭提出了难决难解的课题。姜慧夫妻齐心协力，一个学着喂奶、换洗尿布，另一个见丈夫值完夜班需要休息，怕孩子吵闹，便抱着孩子出了家门。

孩子正是在这样充满爱的环境中渐渐长大。姜慧坦言道，老婆在女儿的养育上花了最大的心血，而他甚至连女儿在哪个班级都不知道，这些年都是妻子带女儿去旅游，一家三口从未同行过，而姜慧一直想趁父母70岁之前带他们坐邮轮的想法也未能实现。为了大家舍小家，姜慧和家人无怨无悔。

霓虹闪烁的大上海也有市井烟火的另一面。不是每一次出警都惊心动魄，一线巡警们日常面对更多的是家长里短的事。

一天，姜慧在值班，电话突然响了起来：“民警同志，我女儿要自杀，你们快点来救命啊……”

姜慧放下电话，就和同事迅速赶了过去。只见丁阿姨的女儿因为感情问题受到了刺激，爬上阳台，叫嚷着要自杀。姜慧从隔壁邻居家的窗户爬了出去，同事在后面紧紧地拽住了姜慧的腰带，当姜慧的脚刚踏上空调外机，就传来刺耳的哒哒声，还不住地摇晃起来。此时姜慧已经顾及不上危险，他调整了一下呼吸，借助大楼外墙上的突起部分，一个跳跃，跳到了丁阿姨家的阳台内。这一跃虽然有点冒险，但姜慧认为，为了挽救一个鲜活而年轻的生命，即使冒点险也是值得的，毕竟生命无价。

如今丁阿姨每次遇见姜慧，都要说姜慧是她和女儿的救命恩人，姜慧总是以一脸灿烂的微笑，对丁阿姨说：“你也不要将这件事老放在心上，没什么的，这是我们做警察应该做的。”

记者 张逸 通讯员 董潇灵

# 街巡神探姜慧 有个全国最美家庭



## 《天才儿童》是鼓励成才还是毁灭天才

英国推出了非常火爆的真人秀电视节目《天才儿童》，参加节目都是智商高、情商高、学习分数高的“三高儿童”，通过智力竞赛选出“最聪明的孩子”。

今年晋级的11位选手中，11岁的葛军（音）表现优异。他出生在中国，3岁随父母前往英国伯明翰。他在比赛中虽然没有答对全部题目，但他的得分已经在选手中名列前茅。不过，葛军母亲直言，儿子的表现让她“非常失望”。

“看了一集《天才儿童》后，我备感焦虑。”斯蒂芬·斯普里格斯是英国某教育咨询服务公司的专家，在他看来，八九岁的孩子原本应该和同龄人一起做作业一起玩，而不是每天坐在屋里研究参加节目需要掌

握的专业知识：《俄罗斯芭蕾舞团1938—1962》、《货币政策与税收改革》、《公共健康与环境卫生》……

“这些知识既不会给同龄人留下深刻印象，也不太可能出现在学校的考试中。”斯普里格斯表示，“我无法接受孩子们牺牲聚会、娱乐、足球赛、舞蹈课和慵懒的周日，只是为了给我们提供娱乐。”他认为，训练超强的记忆力并不是有意义的学习方式。他建议这些孩子阅读一本有难度的书、掌握一种新乐器或学习一门新语言。

《天才儿童》节目最初并不是竞赛，而是一部追踪天才儿童的纪录片。儿童心理学家琼·弗里曼教授对天才儿童家庭进行了多年追踪，但在2013年，她辞去了《天才儿童》的

工作，以此抗议节目的发展方向。

教育专家柏林娜把这类节目比喻为剥削儿童的马戏团，“为了获得大量知识，孩子们的学习强度极大。我们应该鼓励孩子们提出问题，通过解答问题来培养独立思考的能力和创造力”。

激烈的竞争可能引发孩子的心

理问题。经常有人泪流满面地跑下舞台，只因他们没有像自己希望的那样，记住一些毫无意义的抽象内容。澳大利亚“对话”网站认为，健康的竞争可以对孩子的成长产生积极影响，但被迫参与竞争可能导致心理问题。世界经济论坛的一份报告也提到，早期天分的展现会造成情感上的缺失。“这些孩子在早年没有学会社交技巧，他们没有真正的童

年，可能变得孤立和孤僻。在童年阶段，他们应该学会做人。”哈佛大学“从天才到社交隐士”的案例充分说明，天才儿童更容易感到孤独。

过度训练会让孩子精疲力竭。斯普里格斯说他经常遇到一些家长，他们迫切地想把孩子送进并不适合的学校，或者让孩子攻读不感兴趣的学科。“不尊重孩子的兴趣和意愿，结果往往不如人意。”

智商并不是获得成功的唯一要素。牛津、剑桥招收的是有课外兴趣的全面人才，哈佛和耶鲁青睐那些性格鲜明、在学术之外有所成就的学生。英国《经济学人》杂志的研究表明，成功需要足够的专注和坚持，毅力和决心往往与天赋同样重要。

杨品舒